

涵涌澎湃的历史进程从哪里开始，力挽狂澜的时代先锋就从哪里出场。在中华民族跌入黑暗深渊、面临何去何从的重大关头，中国共产党登上历史舞台，犹如划破沉沉夜霾的凌厉闪电。一百年来，党领导人民以“敢教日月换新天”的英雄气概，创造了彪炳史册的历史伟业，书写了中华民族几千年历史上最为恢宏的华彩篇章。站在党百年奋斗的时间节点上，我们深深感慨党为改变民族前途、人民命运、世界进程所建立的伟大功业，由衷赞叹党领导人民开启新的征程、新的事业的壮丽前景，正所谓“其作始也简，其将毕也必巨”。

千秋伟业国祚绵长，百年华章盛世气象。2021年11月，党的十九届六中全会在北京召开，审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)。全会全景式回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程、伟大成就和宝贵经验，全方位展示了党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，向全党全国人民发出了为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴不懈奋斗的伟大号召。这是初心不改、使命承担的郑重承诺，是以史为鉴、开创未来的崭新起点。

## 复兴伟业所需 党心民意所向

“观今宜鉴古，无古不成今。”历史是对人类社会过往的记录和诠释，历史活动是螺旋式发展和前进的，对当前和未来具有重要镜鉴作用。在历史的长河中，无论是中国古代的史学巨制《春秋》《史记》《资治通鉴》，还是西方著名史书《荷马史诗》《希腊波斯战争史》《高卢战记》，虽然它们描述的历史事件都早已湮没于浩瀚的史海深处，但至今仍然闪烁着耀眼的智慧光芒，给人以无限的思索和启迪。

重视历史、借鉴历史，是中国共产党在长期实践中形成的优良传统和政治优势。每到重要历史时刻和重大历史关头，我们党都要回顾历史、总结经验，从历史中汲取继续前进的智慧和力量。1945年党的六届七中全会通过了《关于若干历史问题的决议》，1981年党的十一届六中全会通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》。这两个历史决议，都实事求是总结了党的重大历史事件和重要经验教训，在重大历史关头统一了全党思想和行动，对推进党和人民事业发挥了重要引领作用，其基本论述和结论至今仍然适用。

现在，距离第一个历史决议制定已经过去了70多年，距离第二个历史决议制定也过去了40多年。40多年来，党和国家事业大大向前发展了，党的理论和实践也大大向前发展了。恰是百年风华都会出现，发奋之前往往不被重视，以致错过了最好的处理或控制风险的时机，最后可能导致极其严重的后果。

事业发展所需。百年潮涌，一心追梦。事业越是伟大，征程越是壮阔，越是道阻且长，越是苦难辉煌。在过去一个世纪里，中国共产党团结带领人民矢志不渝接续奋斗，在民族复兴的征途上凯歌向前，创造了彪炳史册的辉煌业绩，堪称人类发展进步史上最具标志性文献，开辟了党领导中华民族发展的根本方向 and 广阔道路。重温《在延安文艺座谈会上的讲话》精神，能够进一步团结引导广大文艺工作者听党话、跟党走，繁荣创作、服务人民，坚定文化自信，增强历

## 纪念《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年理论研讨会召开

**本报北京5月22日电**（记者王珏）5月22日，中国文联纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年理论研讨会在京召开。与会人士表示，80年波澜壮阔的文艺实践充分证明，毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》是马克思主义文艺观中国化时代化的奠基之作和经典文献，开辟了党领导中国文艺发展的根本方向和广阔道路。重温《在延安文艺座谈会上的讲话》精神，能够进一步团结引导广大文艺工作者听党话、跟党走，繁荣创作、服务人民，坚定文化自信，增强历

## 纪念《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年特别节目播出

**本报北京5月22日电**（记者王珏）由中国文联主办的“与人民同行”——纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年特别节目将于5月23日上线播出。节目以传承和弘扬《在延安文艺座谈会上的讲话》精神为主线，引导文艺工作者延续老一辈革命文艺工作者的精神和情怀，鼓舞新时代文艺工作者投身火热的文艺实践。特别节目采取实景拍摄与虚拟影像相结合的手段，采用歌舞、合唱、朗诵、曲

# 千秋伟业百年华章——为什么建党百年之际我们党要作出第三个历史决议？

<b>出版说明</b>
<p>为进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届六中全会精神，巩固拓展党史学习教育成果，推动党史学习教育常态化长效化，更好用党的百年奋斗重大成就和历史经验增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志，激励人们同心同德、苦干实干，奋进新征程、建功新时代，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开，我们在深入调研的基础上，组织中央有关部门和专家学者撰写了2022年通俗理论读物《百年大党面对面》。本书以</p>

问题上达成共识，对于维护全党团结统一至关重要。无论是前两个历史决议“坚持真理、修正错误”“拨乱反正、团结一致向前看”，还是这次历史决议“总结历史、把握规律、坚定信心、走向未来”，虽然产生的历史条件、现实背景、时代主题各不相同，但目的都是为了统一思想、统一意志、统一行动。在百年奋斗继往开来的重要时刻，总结重大成就和历史经验，有利于深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保全党全国人民步调一致向前进。

增强本领所需。艰难困苦，玉汝于成。一百年来，我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，很重要的一条就是在总结经验中提高拒腐防变、攻坚克难的本领，在汲取智慧中增强化险为夷的能力。未来道路上，越往前走环境越复杂，任务越艰巨，风险挑战越严峻，“黑天鹅”突如其来，“灰犀牛”不期而至，“大白鲨”难以预料。党领导人民要战胜各种显性的和潜在的风险挑战，就要从历史富矿中挖掘智慧宝藏，以增强推进社会革命和自我革命的本领，提升驾驭复杂局面、化解矛盾问题的水平。

<b>【知识通鉴】</b>
<p><b>“黑天鹅”事件</b></p> <p>“黑天鹅”事件，是指难以预测，但突然发生时会引起连锁反应、带来巨大负面影响的小概率事件。它存在于自然、经济、政治等各个领域，虽然属于偶然事件，但如果处理不好就会导致系统性风险，产生严重后果。</p>
<p><b>“灰犀牛”事件</b></p> <p>“灰犀牛”事件，是指明显的、高概率的却又屡屡被人忽视、最终有可能酿成大危机的事件。它在社会各个领域都会出现，发奋之前往往不被重视，以致错过了最好的处理或控制风险的时机，最后可能导致极其严重的后果。</p>
<p><b>“大白鲨”事件</b></p> <p>“大白鲨”事件，是用来描述非常态事件的又一概念，这类事件通常介于“黑天鹅”事件和“灰犀牛”事件之间，在一定范围内普遍存在，破坏力较强，发生的概率较大，可以推测其概率分布，但不知道何时会发生。</p>
<p><b>二</b></p> <p><b>成就彪炳史册 经验映照未来</b></p> <p>中国共产党历史展览馆，一座全景</p>

式呈现党百年奋斗历程的光辉丰碑，一座史诗般传承党百年红色基因的精神殿堂。在展览馆靠前位置的展柜里，党的一大通过的《中国共产党第一个纲领》(俄文本和中译本)格外引人注目。这份不到900字、甚至条目还有遗漏的文件，称得上是中国共产党产的“出生证”。在一百年前的中国，各种政治团体层出不穷，中国共产党的诞生似乎不那么起眼，很少有人预想到能够成就今天这样的历史伟业。

<b>【史海钩沉】</b>
<p><b>《中国共产党第一个纲领》</b></p> <p>《中国共产党第一个纲领》，是1921年党的一大通过的第一个党的正式文件，规定了党的名称、性质、任务、纲领、组织和纪律等。党成立不久，由于中央机关遭到敌人的搜查和破坏，党的一大的相关文件被损毁毁灭。1956年12月，苏联把原中共驻共产国际代表团的档案移交我国，其中有俄文版的《中国共产党第一个纲领》。经反复鉴定比对，这份俄文档文件确认属实。自此，《中国共产党第一个纲领》得以与世人见面。</p>

一百年来，中国共产党领导人民经过顽强奋斗，在历史洪流中扭转民族命运，迎来了从落后时代、跟上时代再到引领时代的伟大跨越，创造了中华民族历史上惊天动地、泣鬼神的伟大奇迹，造就了人类发展史上的壮美画卷。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，团结带领全党全国各族人民砥砺前行、开拓创新，在中华大地上全面建成小康社会，推动党和国家事业开创新局面，中国特色社会主义显示出强大生机活力，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。这一百年奋斗取得的伟大成就，足以载入中华民族发展史、世界社会主义发展史、人类社会发展史。

“欲知大道，必先为史。”《决议》既总结历史、回顾既往，又致敬历史、面向未来，以贯通百年的历史巨眸、纵横四海的宏阔视野，从历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的结合上，系统阐述了党领导人民在各个历史时期创造的伟大成就，深刻揭示了党百年奋斗的历史意义和历史经验，重点总结了新时代党和国家事业的重大成就和新鲜经验，鲜明提出了新时代中国共产党人的使命担当和行动价值。这份3万多字、7个部分的中国共产党纲领性文献，称得上党百年奋斗所有成就、所有经验的“集大成”和“精华版”。

**（上接第一版）**中国文联组织召开纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年理论研讨会，还将组织知名美术、摄影艺术家赴陕西延安、照金开展采风创作活动；中国作协举办“向人民中去”特展等系列纪念活动，展现经典作品，彰显时代新貌……岁月如歌，江山如画；精神如炬，信念如磐。复兴路上，“文艺为人民”的旗帜愈发鲜艳！

### 吹响时代前进号角

文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》浓墨重彩展现中国共产党百年来走过的光辉历程，振奋精神、激发斗志；

庆祝中华人民共和国成立70周年文艺晚会《奋斗吧 中华儿女》再现一代又一代中华儿女为民族独立、国家富强不懈奋斗的伟大历程，引发巨大共鸣；

庆祝改革开放40周年文艺晚会《我们的四十年》生动刻画改革开放带来气势恢宏的山河巨变，展现全民族昂首阔步新征程的豪迈情怀；

……

在艺术的回望与传承中，家国情怀的印记清晰可见。

一方舞台，演绎百年风华。中国共产党百年华诞之际，民族歌剧《党的女儿》、京剧《红灯记》、芭蕾舞剧《红色娘子军》等一大批反映党的百年历程的舞台艺术经典再度亮相新时代舞台，铺展开斑斓的历史画卷。

为时代画像、为时代立传、为时代明德。

从讲述精准扶贫故事的歌舞剧《大地颂歌》，到全景描写中国脱贫攻坚的长篇报告文学作品《乡村围是》；从表现伟大抗疫精神的话剧《人民至上》，到抗击

# 千秋伟业百年华章——为什么建党百年之际我们党要作出第三个历史决议？

<b>出版说明</b>
<p>习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦党的百年奋斗重大成就和历史经验，对13个重大问题进行了深入浅出的回答，力求做到思想深刻透彻，语言生动优美，文风清新自然，形式活泼新颖，可作为广大干部群众、青年学生学习党的历史和开展思想政治教育的重要辅助读物。</p>
<p><b>中共中央宣传部理论局</b></p> <p>2022年5月</p>

全面展示和重点突出有机结合。龙袞九章但掣一领。《决议》跨越百年的历史长镜头，全过程回溯党领导人民在各个历史时期的主要任务和历史进程，浓缩式概括百年奋斗的历史意义和历史经验，集中反映了一百年来我们党领导人民开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就。在此基础上，《决议》将镜头聚焦我们正在做的事情，突出中国特色社会主义新时代这个重点，用较大篇幅总结党的十八大以来的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果，引导全党全国各族人民进一步坚定信心，以更加昂扬的姿态奋进新征程、建功新时代。

伟大意义和历史经验交相辉映。提炼历史意义、总结历史经验，都是人们认识世界的重要思想活动，对于以史为鉴、增长智慧具有积极的作用。《决议》以宏阔的视角，从中国人民、中华民族、马克思主义、人类进步事业、马克思主义政党建设5个维度，精辟论述了党百年奋斗的重大政治意义、理论意义、实践意义、世界意义。同时，《决议》从世界观和方法论的高度，抓住影响党和国家事业发展的决定性因素，系统归纳了10个方面的历史经验，深刻揭示了党领导人民不断从胜利走向胜利的根本原因和深层密码。历史意义和历史经验相得益彰、相辅相成，进一步厚植了党和人民的精神财富，丰富和发展了强党强国的思想宝库。

实践发展和理论创新相互贯通。伟大的实践催生伟大的理论，伟大的理论引领伟大的实践。中国共产党的一百年，是高擎思想火炬、奋力改造山河的一百年，是推动马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的一百年。《决议》把百年奋斗的实践发展线索和理论创新脉络融通起来，讲清楚一百年波澜壮阔的实践为理论创新创造提供了最丰厚的土壤，讲清楚一百年与时俱进的理论为实践创造指引了最光明的方向。可以说，《决议》是推动马克思主义中国化的“实践论”，是指引中华民族伟大复兴的“真经”。

历史逻辑和现实需要彼此印证。“度之往事，验之来事，参之平素，可则决之。”一切的历史都是当下史、未来学。回顾历史不是为了躺在功劳簿上沾沾自喜，而是站在过往得失的起点上更好地开辟未来。《决议》立足中国共产党始终秉持的初心使命，着眼中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，以百年奋斗的历史为镜鉴，从伟大胜利中激发奋进力量，从弯路挫折中汲取

深刻教训，达到增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志的目的。从这个意义上说，《决议》可谓是当代中国的“资治通鉴”。

<b>【今日史记】</b>
<p><b>党史学习教育</b></p> <p>为隆重庆祝中国共产党成立100周年，根据党中央统一部署，从2021年2月开始，在全党深入开展党史学习教育，贯穿党的百年华诞全年。这次学习教育认真贯彻学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的要求，取得重要政治成果、理论成果、实践成果、制度成果，广大党员、干部受到一次全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼，全党历史自觉、历史自信大大增强，党的创造力、凝聚力、战斗力大大提升，达到了学党史、悟思想、办实事、开新局的目的。</p>

## 三 把握历史大势 掌握历史主动

从17世纪世界最早的政党英国辉格党、托利党成立开始，纵观人类几百年的政党政治历史，在改造旧世界、建立新世界的滚滚洪流中，多少曾经勇立潮头的政党消失了，多少曾经辉煌一时的政党消失了。大浪淘沙，真金方显。只有那些顺应历史大势、把握历史规律、掌握历史主动的政党，才能在潮起潮落中始终立于不败之地，在世事变迁中永葆生机活力。

<b>【今日史记】</b>
<p><b>山东青岛开通“红色巴士”直通教育基地</b></p> <p>为充分挖掘红色教育资源，自2021年4月起，山东省青岛市党史学习教育“红色巴士”开跑，运行线路以“回眸红色历史，重温光辉岁月”为主题，连接起党史纪念馆、革命烈士纪念馆等10余处红色教育资源，为广大干部群众参观学习提供“移动课堂”和交通服务。</p>

中国共产党之所以饱经风雨沧桑而朝气蓬勃，备受千磨万击还坚忍不拔，就在于党能够穿过历史风云的迷雾，深刻洞察时代发展的总趋势，沿着正确的方向坚定前行。毛泽东同志的不朽名篇《沁园春·雪》，体现了中国共

<b>百年大党面对面①</b>
-----------------

产党人从历史兴衰成败、现实力量消长中把握历史走向的高度自觉。这首词写于1936年年初党中央到达陕北不久，当时中央红军经过长征数百次残酷战斗数量锐减，国民党调集重兵企图形成“围剿”之势。在万分危急的情势下，毛泽东同志洞察到了中日民族矛盾上升为中国社会主要矛盾，中国共产党是抗日的中流砥柱，我们站在了历史正确的一边，坚信革命形势必然会发生有利于我们的根本转变，坚信革命一定能取得最后的胜利。

回望百年漫漫长征路，我们党什么样的困难没有经历过，什么样的挑战没有遭遇过，什么样的环境没有碰到过？可曾经历了“九九八十一难”。大革命期间，国民党反动派和军阀屠杀了数十万共产党员和革命群众，革命事业危在旦夕；土地革命战争时期，王明“左”倾错误造成的失败，给革命根据地和白区革命力量造成极大损失，革命成果几乎毁于一旦；“文化大革命”十年内乱，使党、国家、人民遭受到新中国成立以来最严重的挫折和损失，教训极其惨痛。但是我们党坚持真理、修正错误，在重大历史关头不迷航、在关键抉择面前不徘徊，始终站在社会进步的一边，顺势而为、主动作为，坚决战胜困难，勇敢走向光明。可以说，我们党在千锤百炼中几度绝处逢生、几度柳暗花明。

<b>【今日史记】</b>
<p><b>福建泉州“红色记忆”云展馆实现足不出户学党史</b></p> <p>福建省泉州市“红色记忆”云展馆突破时间和空间的限制，采用VR720度环绕画面、3D效果呈现历史物件、“图文展示+音频播放+视频解说”等形式，把该市在长期革命、建设和改革进程中形成的红色资源，活化为可听可看、可读可感的网络传播产品，打造永不落幕的网上红色教育基地。</p>

历史贯通着过去、现在和未来。在实现中华民族伟大复兴的征途上，目标从来没有像今天这样接近，前景从来没有像现在这样光明。但越形势大好越充满艰险，越现世安稳越暗藏危机，越接近目标越需要韧劲。新的长征路上，前方还有许多人迹罕至的皑皑雪山、茫茫草地，还有许多前所未有的艰难困苦、风险挑战，还有许多从未有过的干扰破坏、围追堵截，未来充满着希望，也充满着挑战。只有保持坚如磐石的战略定力，锚定目标、主动谋势，才能集聚推动民族复兴的强大能量，创造属于我们这一代人的伟大功业。

历史大势浩浩汤汤，引领而望沛莫能御。实现中华民族伟大复兴，昭示着中华几千年文明发展的必然趋势，蕴含着世界繁荣进步的必然逻辑，是大势所趋、人心所向。走过百年的中国，将以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴。

<b>【深度阅读】</b>
<p>1.《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，《人民日报》2021年11月17日。</p> <p>2.习近平：《关于〈中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》，《人民日报》2021年11月17日。</p>

弘扬中华优秀传统文化，鲜明提出创造性转化、创新性发展的原则。

“以古人之规矩，开自己之生面”。广大文艺工作者坚持守正创新，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，努力推动收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字“活”起来。

六季《中国诗词大会》收视超过30亿人次，《永乐大典》回归再造见证中华儿女传统文脉，系列图书《中华传统文化百部经典》深受读者欢迎，《国宝档案》《唐宫夜宴》等传统文化节目频频“破圈”，舞剧《只此青绿》、昆曲《牡丹亭》等多部力作叫好叫座、一票难求，故宫、敦煌等国潮文化IP让生活更有“文艺范儿”……

《关于支持戏曲传承发展的若干政策》出台，全面促进戏曲传承发展；全国地方戏曲南方会演、全国梆子声腔优秀剧目展演、戏曲百戏（昆山）盛典等戏曲演出活动，推出了一系列优秀戏曲剧目；中国京剧像音像工程录制了全国优秀京剧演员的380余部代表性剧目；“名家传戏”活动的开展、中国京剧优秀青年演员研究生班的举办，培养了一大批青年戏曲人才。

坚定文化自信，铸就中华文化新辉煌。新时代生动的艺术实践传承和弘扬中华美学精神，张扬中国特色、中国风格、中国气派。

2022年的这个5月，中央广播电视总台将推出大型文化节目《从延安出发》，联合10余家国家级文艺院团、院校及演出机构，展演话剧、歌剧、舞剧等多类型精品力作，展示新时代文艺成果。节目中，平均90余岁的前辈艺术家与“90后”青年追寻者“时空对话”，赓续红色基因，凝聚文艺力量。

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。新时代中国文艺牢记“国之大者”，勇攀艺术高峰，把文艺创造写到民族复兴的历史上、写在人民奋斗的征程中。

**（新华社北京5月22日电 记者周玮、施雨岑、史竞男、王思北、蔡馨逸）**

<sup>[1]</sup> 涵涌澎湃的历史进程从哪里开始，力挽狂澜的时代先锋就从哪里出场

<sup>[2]</sup> 涵涌澎湃的历史进程从哪里开始，力挽狂澜的时代先锋就从哪里出场